



# বিশ্ব ব্যক্তিগত গাড়িমুক্ত দিবস ২০২০

"Back to Walking and Cycling for Liveable Cities"  
“হাঁটা ও সাইকেলে ফিরি, বাসযোগ্য নগর গড়ি।”

উনবিংশ শতাব্দীর শুরুতেও সকল শহর ব্যক্তিগত গাড়িমুক্ত ছিল। অটোমোবাইল শিপ্পের বিকাশের সঙ্গে সঙ্গে নগর জীবনে ব্যাপক পরিবর্তন লক্ষ্য করা যায়। মানজট, দূষণ, দুর্ঘটনা ও সামাজিক বিচ্ছিন্নতার মতো সংকট দেখা দেয়। নগরায়নের ক্ষেত্রে নীতি, পরিকল্পনা ও অবকাঠামো তৈরিতে তিনুতা পরিলক্ষিত হয়।

হাজার হাজার বছর মানুষ শহরে হেঁটে আসত। শহরগুলোও গড়ে উঠেছিল সেভাবেই: অল্প দূরত্বেই মানুষ তার প্রয়োজনে জেটাতে সক্ষম হতো। এরপর বাইসাইকেলের আবিষ্কার একটি যুগান্তকারী ঘটনা। এই মাধ্যমটি মানুষের আসাযাতাকে গতিশীল করেছে।



বর্তমানে প্রায় চার হাজার শহরে ২২ সেপ্টেম্বর বিশ্ব ব্যক্তিগত গাড়িমুক্ত দিবস পালন করা হয়। ২০০৬ সাল থেকে বেসরকারি উদ্যোগে বাংলাদেশে বিশ্ব ব্যক্তিগত গাড়িমুক্ত দিবস পালন শুরু হয়। ২০১৬ সালে প্রথমবারের মত ঢাকা পরিবহন সমন্বয় কর্তৃপক্ষ (ডিটিসিএ)-এর সমন্বয়ে সরকারি ও বেসরকারি যৌথ উদ্যোগে ঢাকা শহরের মানিক মিয়া এভিনিউ এ বিশ্ব ব্যক্তিগত গাড়িমুক্ত দিবস পালন করা হয়। সড়ক পরিবহন ও সেতুস্বামী ওয়ায়দুল কাদের এমপি এর সোমবাণী অনুযায়ী ২০১৭ সাল থেকে নিয়মিত প্রতিবাসের প্রথম শুরুর মানিক মিয়া এভিনিউতে সকাল ৮.০০-১১.০০টা পর্যন্ত গাড়িমুক্ত কর্মসূচি পালন করা হয়।

কিন্তু এ বছর করোনা পরিস্থিতির কারণে দিবস উপলক্ষে আয়োজিত কর্মসূচিকে শিথিল করে নেওয়া হয়েছে। যেকোনো শিক্ষক ও ছাত্রছাত্রীদের জন্য প্রবন্ধ ও রচনা প্রতিযোগিতা, ব্যক্তিগত গাড়ি ব্যবহার নিরুৎসাহিত করতে অনলাইন ক্যাম্পেইন, প্রেস কনফারেন্স এবং ওয়েবিনার অনুষ্ঠিত হবে। এছাড়া দিবসটিকে কেন্দ্র করে জনসচেতনতার লক্ষ্যে বিভিন্ন কর্মসূচি হাতে নেয়া হয়েছে।



ঢাকা শহরের অধিকাংশ আসাযাতা হয় ২ কি.মি.-এর মধ্যে। এই সল্প দূরত্বের আসাযাতার জন্য সাইকেলে ও হেঁটে নিরাপদে চলাচলের পরিবেশ তৈরি করা এবং অধিক দূরত্বের জন্য গণপরিবহন নিশ্চিত করা গেলে ব্যক্তিগত গাড়ির ব্যবহার নিয়ন্ত্রণ করা যাবে।

টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা, নতুন নগর এজেন্ডা এবং জাতীয় নীতিমালা ও হাঁটা ও বাইসাইকেল বাস্তু পরিবেশ তৈরিকে সমর্থন করে। এমতাবস্থায় সঠিক পরিকল্পনা, নকশা, অবকাঠামো তৈরি, রক্ষণাবেক্ষণ ও ব্যবস্থাপনা দরকার। এ বিষয়ে সরকার জনসম্পৃক্ততা বাড়ানোর মাধ্যমে কাজটি সফল করবে। এটিই হোক এবারের বিশ্ব ব্যক্তিগত গাড়িমুক্ত দিবসের অঙ্গীকার।

আসুন, ২২ সেপ্টেম্বর বিশ্ব ব্যক্তিগত গাড়িমুক্ত দিবস উপলক্ষে আমরা একটি দিনের জন্য ব্যক্তিগত গাড়ি ব্যবহার করা থেকে বিরত থাকি।

ঢাকা পরিবহন সমন্বয় কর্তৃপক্ষের আহবানে ৫৯ টি সরকারি/বেসরকারি সংস্থার সম্মিলিত উদ্যোগে দিবসটি পালিত হচ্ছে

ঢাকা পরিবহন সমন্বয় কর্তৃপক্ষ (ডিটিসিএ)  
দক্ষিণ নগর ভবন, ১৫-১৪তম তলা, পূর্ব বকে  
৫, ফার্মিংহাম রোড, ফুলবাড়িয়া, ঢাকা-১০০০

